

# 创新消费融合 注重展会实效

## ——第四届中国国际消费品博览会观察

以“共享开放机遇,共创美好生活”为主题的第四届中国国际消费品博览会于4月13日至18日在海南省举行。

本届消博会,新品玩法更新、展览规模更大、以展促产更有效。同时,精心策划系列线下供需对接和线上匹配活动,汇聚国内外优质消费品资源和全球买家卖家,进一步释放消博会溢出效应。

### 更新:首发首秀创新玩法

4月13日至15日,以“消博聚新,首发首秀”为主题的第四届中国国际消费品博览会新品发布会在海南国际会展中心举办,为全球消费品行业搭建一个创新与交流的平台。

作为本届消博会的亮点之一,消博会“全球新品计划”汇聚28个国际、国内知名发布主体,共有38个品牌携115件不同款式、系列的新品惊艳亮相,涵盖时尚香化、珠宝首饰、世界名酒、高端食品、电子科技、生物科技、潮流玩具等领域。

更有参展商组团“打包”参展,推出多款首发新品。绿地贸易港集团以组展商身份,集合30个国家的近100个品牌2000余款进口商品打造“绿地全球馆”,其中叙利亚吹制玻璃制品、加拿大斑彩螺化石、蒙古国羊肉肠、巴基斯

坦骆驼皮灯、南非手工珠串、乌兹别克斯坦手工钩绣大衣等13款特色新品在本届消博会期间首发首展。

值得一提的是,除舞台发布活动外,本次“全球新品计划”新增线下陈列展,以独具匠心的“X Land”新品岛屿为引领,特别设计五个主题岛屿,将百余件新品装入岛屿,打造沉浸式发布体验,为消费者开启一场跨越时空、探索未知的奇妙旅程。

### 更大:全岛办消博会

作为亚太地区规模最大的消费精品展,本届消博会室内展览面积达12.8万平方米,叠加海域展览,面积超过往届,覆盖范围也更大。

来自71个国家和地区、超过4000个品牌参展。英国、蒙古国、马来西亚等国家首次组团参展。签约参展的世界500强和行业龙头企业达57家,数量超上届,80多个国内外品牌首次参展,涵盖先进医疗器械、香化美妆、电子科技等品类。

记者在现场看到,主宾国爱尔兰国家馆汇聚29家参展企业和机构代表,展示超过50家爱尔兰品牌的200余件展品。展馆设计突出爱尔兰特色,充分融合传统与现代元素,汇集传统古堡造型、威士忌酒庄、谷仓集市、科技投资教育展区、高尔夫体验区、时尚和文化长廊等

亮点,展馆中央舞台还不时上演原汁原味的爱尔兰踢踏舞。

海南省副省长陈怀宇介绍,本届消博会预计接待各类采购商和专业观众超过5.5万人,在海南自由贸易港59国免签政策加持下,来自英国、新加坡、韩国、日本等10余个重点国别和地区的采购团以及100余名全球头部企业高管将到会参加洽谈和签约等商务活动。

与往届不同的是,在以海南国际会展中心为主会场外,还专门打造了三个分会场,分别为中免新消费场景展区,设在海口市国家帆船基地公共码头;国际健康消费展区,设在海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区。

### 更有效:持续提升展会效能

从消博会老朋友的紧紧跟随到消博会新朋友的闻香而来,第四届消博会正在讲述以展促产的故事,会展效应持续显现。

参展商华熙生物科技股份有限公司企业事务与传播副总裁朱思楠表示,希望通过消博会这一立足海南、辐射全球的重要平台,继续深化与全球各地的交流与合作。

2023年12月,由华熙生物筹建申请的海南省再生医学技术与材料转化重点实验室在华熙

生物(海南)科技产业园正式揭牌。这是海南省现有的第一家由民营企业设立的省级重点实验室。该实验室总建筑面积4800平方米,投资金额5000万元,主要聚焦“生物医用新材料基础研究与应用转化、再生医学干细胞培养基的设计开发及干细胞衍生生物制品的创新应用研究、hiPSC再生与转化研究”三大研究方向。

而这仅是以展促产故事的一个缩影,还有不少老朋友连续多年参加消博会,对消博会的感知更加深刻,也对中国市场更加充满期待。

“消博会不仅是展现集团传承与创新的舞台,更是帮助我们感知市场消费趋势的风向标。立足消博会平台,天丝集团期望进一步洞察中国消费者需求,帮助我们在产品创新和市场策略中做出更加精准的决策。”泰国天丝集团中国区总裁曾森涛说。

消博会背后的中国市场,对于外资外企的吸引力愈发强大。

参展商大众汽车集团(中国)副总裁张岚表示,大众汽车集团已经为中国市场制定并正在全面落实面向2030年的发展计划。在未来三年内,集团计划向中国推出超过40款新车型,其中一半是新能源汽车。到2030年,集团将提供不少于30款纯电动车型。

新华社记者 王存福(据新华社海口4月14日电)

## 严把设备检修“质量关”

4月11日,国网庐江县供电公司35千伏乐桥变电站2号主变及302、102开关一、二次检修工作拉开序幕。为减少停电对用户造成的影响,该公司有针对性地制定工作方案,提前对该站所辖设备全面摸排摸底,汇总分析隐患缺陷,同时,工作人员认真对照试验流程,及时开展排查消缺工作,不留死角,严把设备检修“质量关”。

罗天齐 方莫凡 摄



## 守正创新 推动企业转型升级

### ——记泰尔重工股份有限公司董事长邵紫鹏

人物名片:邵紫鹏,泰尔重工股份有限公司董事长,安徽省优秀民营企业家、马鞍山市第十七届人民代表大会代表。

人物寄语:秉持工匠之心,专注专业,精益求精,追求卓越,铸造中国品牌。

4月10日,记者来到位于马鞍山经开区的泰尔重工股份有限公司,在生产车间的数字指挥中心,工人们紧盯电脑和前方的蓝色大屏,根据大屏实时滚动的数据,对产线传达各项操作指令……

“通过数字指挥中心,实现了产品全生命周期管理,中心积累的生产数据为企业提供决策和研发支撑,产品质量、效率逐步提高,生产成本得到有效控制。”泰尔重工股份有限公司董事长邵紫鹏说。

泰尔重工成立于2001年,其“拳头产品”是用于钢铁轧制领域的万向轴系列产品,该公司也是该领域的制造业单项冠军示范企业。去年,泰尔重工完成了离散式数字化车间建设,并入选了2023年度马鞍山市智能制造标杆示范企业名单。数字指挥中心的建设,精益管理的推行,正是邵紫鹏推动企业转型升级的创

新之举。

2012年,学习机械制造及自动化专业的邵紫鹏,大学毕业后进入泰尔重工工作,从车床工开始干起。

“从小处着手,从一线做起,先是用手摇车床加工配件,后来使用数控机床,我对生产一线有了直观认识。”邵紫鹏说。后来,他先后担任工艺工程师、精益管理部专员、精益管理部部长、总经理助理、生产副总等。一路走来,在磨砺中,邵紫鹏提升了自己的格局、情怀,对企业的管理、传承有了深刻理解。

据企业相关人员介绍,早些年企业经历了高速发展期后,暴露出效率低、浪费多、管理不规范等现象。当得知要成立精益管理部门时,邵紫鹏第一时间报名,他不断修订各项管理制度,到一线调研,建立了一套内部巡查制度,督促各岗位人员践行新管理制度。

“父辈教育我们创业要经得起‘千锤百炼’,做事情也要‘一锤接着一锤’,从小处积累,做到精益求精。推行精益管理是为了保证产品质量,提高企业效益,降低成本,走现代化企业管理道路。”邵紫鹏说。

2020年,邵紫鹏从父辈手中接棒,担任总经理,全面负责公司的经营管理。2022年,邵紫鹏被董事会聘任为董事长,成为企

业第二代“掌舵人”。重任在肩的他面临着—道选择题:“守成还是变革?”最终,他给出的答案是:在传承中守正创新。

近年来,冶金行业面临结构调整和转型升级,面对市场变化,邵紫鹏内抓执行、外攻市场,通过智能化改造,走数字赋能道路,推进传统产业转型。去年,在市场低迷的情况下,企业营收达到11亿元。

邵紫鹏倡导构建和谐劳动关系,不断加强各项管理制度建设,保障员工合法权益,营造良好的工作环境。公司不仅为病重员工募集专项救助款,对家庭困难职工进行慰问,同时制定了完善的员工福利慰问制度。

多年来,泰尔重工始终坚持创立之初的既定路线,心无旁骛。

“父辈的初心,就是实业报国,以工匠精神,创企业百年品牌,在具体领域做到极致,不做大的跨领域发展。”邵紫鹏告诉记者。近年来,企业引进高科技人才,加强研发能力,深挖行业细分领域,不断深化产品链、技术链、服务链。目前,其产品应用范围正在向高铁、石化、风电、船舶等领域拓展,企业整体也在发展新质生产力,在推动高端化、智能化、绿色化道路上快步前进。

(安徽日报记者 贾克帅)

## 淮南市科协赴阜阳市科协学习考察

为提高全民科学素质工作和市级科技馆建设工作水平,4月11日,淮南市科协党组书记、主席王安锐带领淮南市科协班子成员及所属县区科协负责人一行12人到阜阳市学习考察。阜阳市科协党组书记、主席兰玉陪同。

淮南市科协一行先后参观了阜阳市科技馆、阜阳创新馆。在阜阳市科技馆,考察组一行参观了阜阳市科技馆序厅、科学乐园、智慧创造、我与我家、天地之间等展厅,现场交流了解展教服务、展厅布局、安全保障、展品维修维护等方面的业务流程和工作模式。在阜阳市创新馆,考察组依次参观了“产业创新 颖淮力量”“开放合作 协同创新”和“美好阜阳 共创未来”三大展区,系统了解阜阳十大特色产业的发展优势、现状和目标以及阜阳市科技创新成果、创新创业孵化、科技成果转化、科技创新服务等情况。

考察期间,淮南市科协与阜阳市科协开展了现场交流,互相分享了各地科协工作的亮点、经验、创新模式以及对市县科协工作的意见建议,深入探索全民科学素质工作高质量发展的工作举措。

(孙显彬 全媒体记者 李伟)

## 扎实开展春训活动

霍邱县城西湖乡创新春训形式,采取集中学习、交流讨论、撰写体会等多种方式,丰富春训载体,以“春训+”赋能志愿服务、基层治理、环境保护等工作,推动党员春训工作提质增效,为乡村振兴聚力赋能。

(傅晨曦)

## 产业发展赋能乡村振兴

近日,霍邱县邵岗乡仓储大棚建设完工,该仓储大棚可扩大储存空间,对农产品进行初加工,有效提升农产品保值率。据悉,该仓储大棚预计每年能够增加村集体收入5万元,“储”出乡村振兴致富路。

(汪家雯)

## 人居环境整治 创建美丽家园

近期,霍邱县花园镇全面整治“脏乱差”卫生死角,主要对白色垃圾、杂乱工具、马路污垢、建筑垃圾进行整理和转移。同时,利用网络平台加强宣传,引导村民共同参与乡村建设,创建美好家园。

(赵言埔)